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اعلام رسمی دولت برای برگزاری »آیین یادبود 
چهلم سراسری« جان‌باختگان حوادث دی‌ماه، در نگاه 
اول تلاشی است برای پاسخ دادن به یکی از پرصداترین 
مطالبات افکار عمومی این روزها؛ یعنی به‌رسمیت 
شناختن رنج و سوگ. اما این تصمیم، درست در جایی 
اعلام شد که شکاف دولت و جامعه عمیق‌تر از آن است 
که با یک مناسک رسمی ترمیم شود. در ماه‌هایی که 
خانواده‌های قربانیان برای برگزاری ساده‌ترین مراسم‌ 
و آیین‌های محلی با محدودیت، و تعهد روبه‌رو بوده‌اند، 
حالا دولت از »سوگ سراسری« سخن می‌گوید؛ 
سوگی که نه روایت رسمی آن تغییر کرده، نه 
عذرخواهی روشنی پشت آن ایستاده و نه مسئولیتی 

پذیرفته شده است.
در حالی که روایت غالب رسمی همچنان بر 
تعابیری مثل »فریب‌خوردگی« معترضان تأکید دارد 
و اعتراض شنیده نشده، پرسش اصلی این است: این 
یادبود دقیقاً برای چه کسی و با چه تعریفی از قربانی 
برگزار می‌شود؟ وقتی سرمایه اجتماعی در انتخابات‌ 
پیاپی به کمترین حالت ممکن رسیده، وقتی پیام‌های 
خیابانی هم شنیده نشده، آیا یک چهلم سراسری 
می‌تواند جای خالی پاسخگویی، شفاف‌سازی و 
گفت‌وگو با جامعه را پر کند یا صرفاً تلاشی است برای 

مدیریت نمادین بحران؟
تجربه‌های قبلی نشان می‌دهد مناسک دولتی در 
غیاب اعتماد عمومی، نه‌تنها ترمیم‌کننده نیستند، بلکه 
گاه به ضد خود تبدیل می‌شوند؛ به نمادی از فاصله، 
بی‌عدالتی و نابرابری. به‌ویژه وقتی خانواده‌هایی که 
داغ مستقیم دیده‌اند، از حق طبیعی سوگواری به شیوه 
خودشان محروم مانده‌اند. در چنین وضعیتی، »سوگ 
جمعی« اگر از بالا تعریف شود، بیش از آنکه همدلانه 

باشد، می‌تواند خشم فروخورده را یادآوری کند.
به بهانه اعلام این تصمیم از سوی دولت، با »احمد 
بخارایی«، جامعه‌شناس و استاد دانشگاه گفت‌وگو 
کردیم تا از منظر جامعه‌شناسی، نسبت میان سوگ، 
عدالت، سرمایه اجتماعی و سیاست‌های نمادین 
دولت را بررسی کنیم؛ گفت‌وگویی که نشان می‌دهد 
چرا بدون پذیرش خطا و بدون به‌رسمیت شناختن 
حق سوگواری خانواده‌ها، هر یادبودی در خطر تهی 

شدن از معناست.
    

 در جامعه‌ای که سطح اعتماد عمومی 
به‌شدت افت کرده، اساساً »سوگ جمعی« 
چگونه شکل می‌گیرد؟ چه تفاوتی میان سوگ 
جمعیِ برآمده از جامعه و مراسمی وجود دارد 
که از سوی دولت طراحی و اعلام می‌شود؟ آیا 
این فاصله را می‌توان از منظر جامعه‌شناسی 

توضیح داد؟

ببینید، »سوگ جمعی« زمانی معنا دارد که 
یک رخداد، ماهیتاً جنبه جمعی داشته باشد؛ یعنی 
حادثه‌ای اتفاق افتاده باشد که از وضعیت عادی 
خارج است، ناخواسته است و گریبان جمع بزرگی از 
مردم را می‌گیرد. مثل زلزله، سیل یا حوادث طبیعی. 
در این موارد، نوعی جبر طبیعی وجود دارد و کسی 

عامل مستقیم آن تلقی نمی‌شود.
اما در مورد رخدادهای تأسف‌بار ۱۸ و ۱۹ دی، ما 
با یک مسئله کاملاً متفاوت مواجه‌ایم. اینجا موضوع، 
جنبه شخصی و خصوصی دارد. انگار به حریم 
خصوصی افراد تجاوز شده، افراد مورد تعرض قرار 
گرفته‌اند. این ماهیتاً متفاوت است با سیل و زلزله. 
اینجا پای حریم خصوصی در میان است و طبیعتاً 
»سوگ جمعی« به این معنا، بی‌معنا می‌شود؛ به‌ویژه 
وقتی قرار است این سوگ از سوی مرجعی اعلام شود 

که خودِ آن مرجع در مظان اتهام قرار دارد.

این در حالی است که اعتماد مردم به آن مرجع 
از بین رفته و میزان مشارکت اجتماعی نیز کاهش 
یافته است؛ دو موردی که از مؤلفه‌های اصلی سرمایه 

اجتماعی محسوب می‌شوند.
وقتی از مشارکت صحبت می‌کنم، منظورم 
مشارکت در انتخابات ریاست‌جمهوری و مجلس 
است که در سالهای اخیر به زیر ۴۰ درصد رسید. 
مردم با عدم مشارکت، در سال‌های ۱۴۰۲ و 
۱۴۰۳ در انتخابات مجلس و ریاست‌جمهوری پیام 

خودشان را دادند و این پیامها شنیده نشد.
بعد مردم در دی ۱۴۰۴ پیامشان را در خیابان 
دادند که آن هم شنیده نشد. حالا همان کسانی 

که باید آن پیامها را میشنیدند 
خود را متولی سوگ جمعی 

اعلام میکنند. باید گفت 
این هم در امتداد 
همان نشنیدن پیام 
دی ۱۴۰۴ است. 
انگار هنوز متوجه 

نیستند که مردم 

می‌گویند که حق اجتماعی ما این است که 
اعتراضمان را بیان کنیم، نه اینکه چنین برخورد 
شود. به‌صراحت بگویم، این کار وقتی از سوی 
نهادهای رسمی انجام می‌شود، یک کار نچسب 

است.
با توجه به اینکه روایت رسمی همچنان 
بر »فریب‌خورده« بودن جان‌باختگان یا 
معترضان تأکید دارد و هیچ عذرخواهی 
رسمی صورت نگرفته، برگزاری آیین چهلم 
سراسری چه پیامی به جامعه می‌دهد؟ آیا این 
تناقض باعث نمی‌شود خودِ مفهوم »سوگ 

جمعی« از معنا تهی شود؟
بله، دقیقاً. این‌که در ابتدا گفته می‌شود این 
افراد »فریب‌خورده« بوده‌اند، اساساً خطاست. 
همه کسانی که به خیابان آمدند و هزینه سنگین 
دادند، تخریبگر و آتشافروز نبودهاند. خیلی‌ها 
خانوادگی، آرام و مسالمت‌آمیز اعتراض کردند. 
در بسیاری از نقاط، اعتراض‌ها آرام بود و حتی بنا 
به شواهد و گفته‌ها، بسیاری از تخریب‌ها 
هدفمند بود و توسط عناصری 

مشکوک انجام شد.
بنابراین اینکه دولت و 
حاکمیت با این پیش‌فرض 
غلط که جان‌باختگان 
فریب خورده‌اند برای 
آنها یک سوگ جمعی 

برگزار کنند، کاملاً خطاست. این خطا هم خود را در 
آینده‌ای نه‌چندان دور، نشان می‌دهد. این خشم و 
غضبی که به کینه تبدیل شده، نتیجه عملکرد عنصر 
سیاسی است و این کینه در دل مردم باقی مانده و بروز 

و ظهور خواهد داشت.
اگر واقعاً بحث فریب بود، فرد فریب‌خورده متنبه 
می‌شود و دست به تکرار نمی‌زند. اما اینجا مسئله 
فریب‌خوردگی نیست. آنچه به اسم سوگ جمعی 
مطرح می‌شود، یک عمل ظاهری و بی‌پایه است. 
این کار هرگز نمی‌تواند آتشی را که به جان مردم 
افتاده خاموش کند؛ به هیچ وجه. نه‌تنها خاموش 
نمی‌کند، بلکه کوچک‌ترین اثر مثبتی هم ندارد و 

حتی می‌تواند باعث استهزا شود.

به نظر می‌رسد دولت می‌خواهد چهره خود را، 
دست‌کم به‌صورت ظاهری، تطهیر کند؛ اما به نظر 

نمی‌رسد که در این کار هم موفق باشد.
در ماه‌های گذشته، بسیاری از خانواده‌ها 
برای برگزاری مراسم‌ محلی و خصوصی با 
محدودیت مواجه بوده‌اند. در چنین شرایطی، 
اعلام یک یادبود سراسری از بالا چه نسبتی با 

احساس عدالت و برابری در جامعه دارد؟
عدالت زمانی معنا دارد که فرد آن را در زندگی 
روزمره‌اش، هم در حوزه خصوصی و هم در حوزه 
عمومی، تجربه کند. جامعه‌ای که امروز با بی‌عدالتی 
و تبعیض مواجه است، طبیعی است که اعتراضش را 
گاه با خشونت بروز بدهد. ما با جامعه‌ای طرفیم که 
بنیادش تبعیض است، رانت در آن نهادینه شده و با 

فساد ساختاری مواجه است.
در شرایطی که مردم با این حجم از بی‌عدالتی 
روبه‌رو می‌شوند و برای اعتراض فریاد می‌کشند و 
حتی از جانشان مایه می‌گذارند، این تصور از سوی 
نظام سیاسی که با برگزاری یک سوگ جمعی بتواند 
عدالت را برقرار کند یا وانمود کند که عادل است؛ 

کاملاً غلط و باطل است.
حق افراد است، حق طبیعی خانواده‌هاست که 
سوگواری‌شان را آن‌طور که خودشان می‌خواهند 
و بر اساس نظام‌های قومی، خویشاوندی و فرهنگی 
خودشان برگزار کنند. هر آن چیزی که روند طبیعی 
زندگی است و به آرامش روانی‌شان کمک می‌کند. 

متأسفانه همین حق اولیه هم از آن‌ها گرفته شد.
از بعد از 18 و 19 دی، در زمان تحویل جسدها، 
از خانواده‌ها تعهد گرفته می‌شد که سوگواری‌ها به 
شکل عادی برگزار نشود. این مسئله جای تأسف 
دارد. حالا با برگزاری یک سوگ جمعی، نه می‌توان 
این ضایعه را کاهش داد و نه می‌توان خود را محق 

جلوه داد.
در ادامه همین بحث، این پرسش مطرح 
می‌شود که آیا این نوع آیین‌ها می‌تواند جای 
خالی پاسخگویی‌ای را که جامعه بعد از این 

وقایع انتظارش را داشت، پر کند؟
نه، به هیچ‌وجه. این کار کاملًا سطحی و ظاهری 
است. هیچ ترمیمی در این رابطه صورت نخواهد 
گرفت. حتی در آینده‌ای نه‌چندان دور، دوباره شاهد 

بروز و ظهور چنین حوادثی خواهند بود.
معنای این حرکت چیست؟ معنایش این است 
که ذهنیتی که عناصر نظام سیاسی ما دارند-چه 
اصلاح‌طلب، چه اصولگرا- نسبت به جامعه و نظم 
اجتماعی، اساساً یک ذهنیت غلط است. آن‌ها جامعه 
را درست نمی‌شناسند و واکنش‌های اجتماعی را 
به‌درستی تحلیل نمی‌کنند. به همین دلیل هم به 

جای پاسخگویی، به ابزارهای نمادین پناه می‌برند.
اگر دولت واقعاً بخواهد فرآیند سوگواری 
به شکلی معنادار و نه صرفاً »نمایش سوگ«، 

شکل بگیرد؛ چه کاری باید انجام دهد؟ 
سوگواری اساساً یک امر شخصی و خصوصی 
است. دولت اگر واقعاً نیت معنادار دارد، باید خانواده‌ها 
را آزاد بگذارد، مزاحمشان نشود و اجازه دهد 
سوگواری‌شان را انجام دهند. در جریان همین 
سوگواری‌هاست که خشم خانواده‌های قربانیان و 

خویشاوندانشان می‌تواند تخلیه شود.
این خشمی است که از سوی نظام سیاسی به 
آن‌ها تحمیل شده و تنها راه کاهش آن، اجازه دادن 
به سوگواری‌های خاص خودشان است. نه مدیریت، 

نه مهندسی، نه نمادسازی. فقط آزادیِ سوگواری.

 مهاجرانی مطرح کرد؛
پیگیری‌ دولت برای تعیین تکلیف وضعیت 

دانش‌آموزان بازداشتی حوادث اخیر
سخنگوی دولت از  
پیگیری‌ دولت برای تعیین 
تکلیف وضعیت دانش‌آموزان 
بازداشتی حوادث اخیر خبر 
داد و گفت« دولت تأکید دارد 
که حقوق افراد زیر ۱۸ سال 
طبق قانون آیین دادرسی اطفال رعایت شود. فاطمه مهاجرانی 
در گفت‌وگو با خبرنگار ایلنا، با اشاره به اقدامات حمایتی برای 
دانش‌آموزان در پی اعتراضات اخیر، گفت: خطوط مدیریت بحران 
راه‌اندازی شده و تیم‌های روان‌شناسی به مدارس اعزام شده‌اند که 
این اقدامات با هدف ارائه خدمات مشاوره‌ای و کاهش آسیب‌های 

روحی دانش‌آموزان و خانواده‌های آنان در حال اجراست.
    

رئیس کل سازمان نظام پزشکی:
از ۳۳ کادر درمان بازداشتی، 
۱۱ نفر تاکنون آزاد شده‌اند

رئیس کل سازمان نظام پزشکی ایران گفت که از ۳۳ نفر کادر 
درمان بازداشتی، »۱۱ نفر« تاکنون آزاد شده‌اند. محمد رئیس‌زاده 
خبرهای مربوط به بازداشت پزشکان به دلیل ارائه خدمات درمانی 
را رد کرده و گفته است که هیچ یک از کادر درمان به دلیل انجام 
وظیفه بازداشت نشدند. او همچنین اخبار مربوط به همکاری 
پزشکان در بازداشت معترضان مجروح و یا گزارش‌دهی در مورد 

وضعیت بیماران را نادرست خواند.
    

بازداشت چند ساعته سهراب پورناظری 
پس از ورود به ایران

خبرنگار حوزه موسیقی از 
بازداشت سهراب پورناظری 
پس از ورود به ایران خبر داد. 
بهمن بابازاده دیروزدر شبکه 
اجتماعی ایکس نوشت: شب 
گذشته ‎سهراب پورناظری 
پس از ورود به ایران، ساعاتی بازداشت و پاسپورتش ‎توقیف شد.  
انتشار »هزار و یک شب« با آهنگسازی او و صدای قربانی و سحر 
محمدی، و انتشار برخی پست‌ها در اینستاگرام، ظاهرا دلیل این 
ماجراهاست. ‎ به گفته او پورناظری در ایران است و پس از تشکیل 

پرونده، به دادگاه معرفی شده است.
    

رئیس سازمان هواشناسی خبر داد؛
افزایش پهنه‌های خشک کشور از دهه ۷۰

رئیس سازمان هواشناسی گفت: طی ۵۰ سال گذشته در ایران 
دما ۰.۴. درجه در هر دهه افزایش پیدا کرده و کاهش بارش سالانه 
۰.۸ میلیمتر بوده است. به گزارش ایسنا سحر تاجبخش ادامه داد: 
طی ۵۰ سال گذشته در ایران دما ۰.۴. درجه در هر دهه افزایش 
پیدا کرده و کاهش بارش سالانه ۰.۸ میلیمتر بوده است. وی ادامه 
داد: از سال ۱۳۷۴ تا ۱۴۰۳ پهنه‌های خشک کشور بیشتر شده 

است که بخشی از دلایل آن مربوط به تغییرات اقلیمی است.
    

ورود روزانه ۲.۵ میلیون خودروی شخصی 
از شهرهای اقماری به تهران

معاون وزیر کشور و 
رئیس سازمان شهرداری‌ها 
و دهیاری‌های کشور با اشاره 
به ورود روزانه ۲.۵ میلیون 
خودروی شخصی از شهرهای 
اقماری به تهران به ارائه آماری 
از ترکیب سفرهای شهری در تهران پرداخت و گفت: ۷۶ درصد 
جابه‌جایی‌ها با خودروی شخصی، ۱۳ درصد با تاکسی، حدود 
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»احمد بخارایی«، در گفت‌وگو با »توسعه ایرانی« درباره اعلام برگزاری »آیین چهلم سراسری« جان‌باختگان ازسوی دولت:از گوشه و کنار

تنها راه کاهش خشم مردم، آزادی سوگواری‌های خصوصی است
سعیده علیپور

آگهی موضوع ماده ۳ قانون و ماده ۱۳ آئين نامه قانون تعيين 
تکليف وضعيت ثبتی اراضی و ساختمان های فاقد سند رسمی
هیات موضوع قانون تعیین و تکلیف وضعیت ثبتى اراضى ساختمان های فاقد سند رسمى

برابر رای شماره 1404 هيات اول موضوع قانون تعيين تکليف وضعيت ثبتی اراضی و 
ساختمان های فاقد سند رسمی مستقردرواحد ثبتی حوزه ثبت ملك آبدانان تصرفات 
مالکانه بلامعارض متقاضی خانم هديه رحمتی فرزند رضا به كدملی 4540036556 
صادره از آبدانان در ششدانگ يك باب خانه به مساحت 217/10 مترمربع پلاک 
16140 فرعی از31 اصلی قطعه 7 ايلام واقع در ايلام بخش حوزه ثبت ملك آبدانان 
روستای بانکت خيابان مادر خريداری شده از آقای رمضان رحمتی و منتسب به 
مالکيت رسمی آقای محمد رحمتی محرز گرديده است .لذا به منظور اطلاع عموم 
مراتب دردو نوبت به فاصله 15 روز آگهی می شود درصورتی كه اشخاص نسبت به 
صدور سند مالکيت متقاضی اعتراضی داشته باشند می توانند ازتاريخ انتشار اولين 
آگهی به مدت دو ماه اعتراض خود رابه اين اداره تسليم وپس از اخذرسيد،ظرفيت 
مدت يك ماه ازتاريخ تسليم اعتراض ،دادخواست خود رابه مراجع قضايی تقديم 
نمايند.بديهی است در صورت انقضا مدت مذكور وعدم وصول مقرارت سند مالکيت 

صادر خواهدشد.
تاريخ انتشار نوبت اول: 1404/11/27   تاريخ انتشار نوبت دوم : 1404/12/12
يعقوب سرخى - ريیس ثبت اسناد و املاک شهرستان آبدانان

آگهی موضوع ماده ۳ قانون و ماده ۱۳ آئين نامه قانون تعيين 
تکليف وضعيت ثبتی اراضی و ساختمانهای فاقد سند رسمی 

برابر رای 140460309003005857 مورخ 1404/9/13 هيات موضوع 
قانون تعيين تکليف وضعيت ثبتی اراضی و ساختمانهای فاقد سند رسمی 
 1403114409003000527 كلاسه  آبيك،  ثبتی  واحد  در  مستقر 
تصرفات مالکانه و بلامعارض متقاضی آقای عباداله فلاح آتانکی فرزند علی 
آبيك  از  به شماره شناسنامه 6 و كدملی 5089854025 صادره  صالح 
در ششدانگ يك قطعه زمين مزروعی به مساحت 4088/77 متر مربع 
آبيك  ثبت  حوزه  قزوين   16 بخش  در  واقع  اصلی   15 شماره  پلاک  از 
قريه آتانك ميباشد. احراز مالکيت مشاعی متقاضی نسبت به ملك مورد 
تقاضا و تصرفات متقاضی داشته و تصرفات متقاضی نسبت به مورد تقاضا 
احراز گرديده لذا به منظور اطلاع عموم مراتب در دو نوبت به فاصله 15 
روز آگهی ميگردد در صورتی كه اشخاص نسبت به صدور سند مالکيت 
متقاضی اعتراضی داشته باشند می توانند از تاريخ انتشار اولين آگهی و نيز 
املاک واقع در روستاها از تاريخ الصاق در محل تا دو ماه اعتراض خود را به 
اداره ثبت محل وقوع ملك تسليم و رسيد اخذ نمايند و معترض بايد ظرف 
يك ماه از تاريخ تسليم اعتراض، مبادرت به تقديم دادخواست در مراجع 
قضايی نموده و گواهی آنرا را به اداره ثبت تحويل دهد و در صورتی كه 
اعتراض در مهلت قانونی واصل نگردد با معترض گواهی تقديم دادخواست 
به دادگاه عمومی محل را به اداره ثبت ارائه نکند، اداره ثبت محل مبادرت 
به صدور سند مالکيت می نمايد و صدور سند مالکيت مانع مراجعه متضرر 

به دادگاه نمی باشد.
تاريخ انتشار نوبت اول: 1404/11/27   

تاريخ انتشار نوبت دوم: 1404/12/12
على مافي - رئیس اداره ثبت اسناد و املاک آبیک

شناسه آگهی: 2123385

آگهی موضوع ماده ۱0آئين نامه اجرايی قانون الحاق موادی 
به قانون ساماندهی و حمايت از توليد و عرضه مسکن

هیأت موضوع قانون ساماندهى و حمايت از تولید و عرضه مسکن
برابررای صادره از هيات قانون ساماندهی و حمايت از توليد و عرضه 
مسکن مستقردر واحد ثبتی شهرستان آبدانان تصرفات مالکانه 
بلامعارض متقاضی خانم زكيه كوليوندی فرزند سبزعلی بشماره 
شناسنامه 74 صادره از آبدانان ششدانگ يك ساختمان تجاری به 
مساحت 90/90 مترمربع پلاک 16165 فرعی از 31 اصلی قطعه 7 
ايلام واقع درآبدانان بلوار معلم روبروی پايگاه پدافند هوايی محرز 

، گرديده است 
لذا به منظور اطلاع عموم مراتب آگهی تا درصورتی كه اشخاص 
نسبت به صدور سند مالکيت متقاضی اعتراض داشته باشند.ازتاريخ 
انتشار آگهی به مدت 20روز اعتراض خود رابه اين اداره تسليم 
وپس از اخذ رسيد دادخواست خود را به مراجع قضايی تقديم 
نمايند،بديهی است درصورت انقضای مدت مذكور و عدم وصول 

اعتراض طبق مقررات سند مالکيت مورد تقاضا صادرخواهدشد.
تاريخ انتشار: 1404/11/27

يعقوب سرخى - رئیس اداره ثبت اسناد و املاک شهرستان آبدانان
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عضو هیات علمی دانشگاه علامه طباطبایی گفت: نوجوانان، سیاست را به‌صورت انضمامی 
و مبتنی بر تجربه زیسته‌شان می‌فهمند، نه بر اساس آرمان‌ها و ایدئولوژی‌هایی که عمدتاً در 

نسل‌های پیشین بسیار پررنگ‌تر بود و مسئله مهم‌تری به حساب می‌آمد.
محمد امیرپناهی، جامعه‌شناس در گفت‌وگو با ایلنا به تحلیل خود از حضور گسترده 
کودکان زیر ۱۸ سال در اعتراضات دی ماه پرداخت و گفت: من تصور می‌کنم که حضور 
نوجوانان و کودکان در اعتراضات اخیر ایران، به‌ویژه اعتراضات دی‌ماه، نباید صرفاً به عنوان 
یک پدیده تصادفی نگریسته شود که مثلًا ناشی از اتفاق یا تصادف باشد؛ بلکه در واقع 
نشان‌دهنده دگرگونی عمیق در ساختار اجتماعی نسل‌ها، به‌طور ویژه در ایران و به‌طور عام 

در سراسر دنیا است.

وی افزود: به عبارت دیگر، این یک مسئله‌ای است که برای توضیح آن باید به پارامترهای 
مختلفی که این وضعیت را ایجاد می‌کند، توجه کرد. برای مثال، یکی از پارامترهایی که 
می‌تواند این مسئله را توضیح دهد، شکاف نسلی و تجربه زیسته متفاوت این نسل است که 
تحت عنوان نسل زد و به‌تازگی نسل آلفا شناخته می‌شوند، در مقایسه با کسانی که به هر حال 
جزو والدین این‌ها یا بزرگترها محسوب می‌شوند. در واقع می‌خواهم بر این مسئله تأکید کنم 

که تفاوت عمیقی بین تجربه این نسل و نسل‌های قبلی وجود دارد.
امیر پناهی در ادامه بیان کرد: اگر به موضوع خاص ایران نگاه کنیم، این نسل قاعدتاً خاطره 
و ذهنیتی از انقلاب ندارد؛ از دوره‌های اولیه که نظم سیاسی در ایران در دهه ۱۳۶۰ تثبیت 
پیدا می‌کند، همچنین جنگ هشت‌ساله و بسیاری از مسائل دیگر که در سه‌ چهار دهه بعد از 
انقلاب رخ می‌دهد. این نسل هیچ تجربه بی‌واسطه شخصی ندارد، بنابراین مشروعیت نمادین 
ساختارها برای آن‌ها خیلی ضعیف‌تر است. به همین دلیل، پرسشگری آن‌ها بسیار رادیکال‌تر 
و بنیادی‌تر است. به عبارت دیگر، برای این نسل سیاست یعنی کارآمدی؛ به این معنا که دولت 

در عمل چقدر توان دارد کارآمد باشد و مسائل را حل کند.
به گفته وی اگر دولت نتواند آنچه را که این نسل می‌خواهد، فراهم کند، قاعدتاً از نظر این 

نسل فاقد مشروعیت به حساب می‌آید. 

این جامعه‌شناس با بیان اینکه ممکن است ایدئولوژی رسمی روایت‌های زیادی از آنچه 
بوده، آنچه انجام داده و آنچه هست، ارائه کند، اما وقتی در عمل کارآمد نیست و نمی‌تواند 
مسائل این نوجوانان را حل کند، در نزد این نسل اساساً مشروعیتش کاهش پیدا کرده و 
کمرنگ می‌شود، گفت: بنابراین، تجربه متفاوتی که این نسل دارد، ناظر به همین مسئله 
است. برای این نسل، بسیاری از روایت‌های رسمی و ایدئولوژیک فاقد پشتوانه تجربه شخصی 
هستند. از آنجا که آن‌ها جهان را بر اساس تجربه عملی و شخصی خود می‌فهمند، چندان در 
بند ایدئولوژی نیستند و مشروعیت نمادین ساختارها، جایگاه‌ها، مناصب نهادی و سازمانی 
برایشان در حقیقت ضعیف‌تر می‌شود. این تغییر نگرش می‌تواند نشان‌دهنده یک تحول 

اساسی در درک و تعامل این نسل با سیاست و ساختارهای اجتماعی باشد.

نوجوانان به کارآمدیِ سیاست کار دارند، نه تصویری که از خود ارائه می‌کند
به گفته وی به عبارت دیگر این نسل به این موضوع نگاه می‌کند که در عمل، سیاست چه 
کاری می‌تواند برای آن‌ها انجام دهد، نه اینکه چه تصویری از خود ارائه می‌کند. سیاست ممکن 
است تصویری آرمانی، زیبا و بزک کرده از خود نشان دهد، اما وقتی این نوجوانان بر اساس 
تجربه شخصی خود می‌بینند که زندگی‌شان ناکارآمد است و بسیاری از مسائل و مشکلاتی 

که با آن‌ها روبرو هستند، امیدی به حل شدنشان ندارند، قاعدتاً این رویکرد تغییر می‌کند.
او تاکید کرد: این نسل انتظار دارد که سیاست بتواند به نیازها و چالش‌های واقعی آن‌ها 

پاسخ دهد و در غیر این صورت، به دلیل‌ عدم کارآمدی، مشروعیت خود را از دست می‌دهد. 
این تغییر در نگاه به سیاست، به وضوح نمایانگر فاصله بین واقعیت‌های زندگی و روایت‌های 

رسمی است که ممکن است به نظر جذاب بیاید، اما در عمل مؤثر نیست.
عضو هیات علمی دانشگاه علامه طباطبایی در ادامه توضیح داد: برای یک فرد ۵۰ یا 
۶۰ ساله، اگر افق‌های آینده تیره و تار باشد، ممکن است احساس کند که آینده‌ای برایش 
متصور نیست، زیرا عمرش به دهه‌های پایانی نزدیک شده است. اما برای یک نوجوان ۱۵ 
ساله یا یک جوان، زمانی که آینده تیره و تار می‌شود و چشم‌اندازها دور از دسترس به نظر 
می‌رسند، این احساس فقدان می‌تواند به یک مسئله اساسی‌تر تبدیل شود. این احساس 
فقدان می‌تواند محرکی اصلی باشد که آن‌ها را به تلاش برای به‌دست‌آوردن آینده‌ای بهتر 
سوق دهد. این تلاش ممکن است در قالب اعتراضاتی باشد که اخیراً در ایران شاهد آن 
بوده‌ایم. این نسل به دنبال تغییر و بهبود شرایط خود است و تلاش می‌کند تا از طریق اعتراض 
 و فعالیت اجتماعی، صدای خود را به گوش مسئولان برساند و آینده‌ای روشن‌تر برای خود 

رقم بزند.
امیرپناهی با بیان اینکه برای نسل جدید بحران اقتصادی، بیکاری، نااطمینانی‌های 
اجتماعی و مهاجرت گسترده‌ای وجود دارد، گفت: نخبگانی که در سن دانشجویی هستند و 
در دانشگاه‌ها تحصیل می‌کنند، وقتی همه این‌ها را می‌بینند، این پیام را در حقیقت به آن‌ها 
منتقل می‌سازد که حتی اگر تلاش‌های فراوانی هم در این جامعه بکنند، احتمالاً تضمینی 
وجود ندارد که وضعیت اجتماعی، اقتصادی و شغلی‌شان بهبود پیدا کند. آنان در واقع در 
آستانه ورود به زندگی اجتماعی، شغلی، تحصیلی و کاری قرار دارند و وقتی آینده چندان 
برایشان روشن نیست و حس ناامیدی بر آن‌ها مستولی می‌شود، قاعدتاً نیاز اساسی پیدا 
خواهند کرد تا بتوانند برای به دست آوردن این آینده بجنگند، مبارزه کنند و اعتراض خود 

را نشان دهند.

عضو هیات علمی دانشگاه علامه طباطبایی:

نوجوانان در بند کارآمدی سیاست‌اند، نه آرمان‌ و ایدئولوژی‌

گفت وگو

آنچه به اسم سوگ جمعی مطرح 
می‌شود، یک عمل ظاهری و بی‌پایه 

است. این کار هرگز نمی‌تواند آتشی را 
که به جان مردم افتاده خاموش کند؛ 

به‌هیچ‌وجه. نه‌تنها خاموش نمی‌کند، 
بلکه کوچک‌ترین اثر مثبتی هم ندارد 

و حتی می‌تواند باعث استهزا شود

عدالت زمانی معنا دارد که فرد آن را 
در زندگی روزمره‌اش، هم در حوزه 

خصوصی و هم در حوزه عمومی، تجربه 
کند. جامعه‌ای که امروز با بی‌عدالتی 
و تبعیض مواجه است، طبیعی است 
که اعتراضش را گاه با خشونت بروز 

بدهد. ما با جامعه‌ای طرفیم که بنیادش 
تبعیض است، رانت در آن نهادینه شده 

و با فساد ساختاری مواجه است

سوگواری اساساً یک امر شخصی و 
خصوصی است. دولت اگر واقعاً نیت 
معنادار دارد، باید خانواده‌ها را آزاد 

بگذارد، مزاحمشان نشود و اجازه دهد 
سوگواری‌شان را انجام دهند. تنها راه 
کاهش خشم خانواده‌های قربانیان و 

خویشاوندانشان اجازه دادن به انجام 
سوگواری‌های خاص خودشان است. نه 

مدیریت، نه مهندسی، نه نمادسازی. 
فقط آزادیِ سوگواری


